

# আরামবাগে শপিংমল দখল করছে ফুটপাট

## অন্যদিকে ফুটপাট থেকে চলছে হকার উচ্ছেদ অভিযান

নিজস্ব সংবাদদাতা, আরামবাগঃ হুগলি জেলার অন্যতম পৌর শহর আরামবাগের রংগ অনেকটাই বদলেছে। বর্তমান শাসকদের আমলে শহরের রাস্তাঘাট, নিকাশি, পথআলো নিয়ে খুশি আরামবাগবাসী। পৌর পরিষেবা নিয়েও বিশেষ কোনও অভিযোগ নেই। কিন্তু সমস্যা অন্য জায়গায়। আরামবাগ শহরের সবচেয়ে ওড়কপূর্ণ রাস্তা লিঙ্করোডের গা ঘেঁষে গভীর করে বহুদৈর্ঘ্য গড়ে উঠেছে বেশ কয়েকটি নামকরা শপিংমল। উল্লেখ্য, কলকাতা থেকে আরামবাগ হয়ে এই রাজসড়কটিকে বাঁকুড়া-পুরুলিয়া পর্যন্ত যাতায়াতের মূল সড়ক পথ, শহরের প্রাথমিক বলা চলে। কিন্তু, দুপথের বিষয়, এই রাস্তার গা ঘেঁষে নির্মিত শপিংমলগুলি পার্কিংয়ের জন্য কোনও নিজস্ব জায়গা না রেখেই যাবনা শুরু করেছে। আর তাদের ব্যবসার ছাড়পত্রও দিয়ে নিয়োগে আরামবাগ পৌরসভা। ফলে পুজোর মূখে প্রতিদিন বিকল থেকে রাত পর্যন্ত ভীড়ে ভীসা শপিংমলগুলিকে মাঝেটি করতে আসা মানুষজন তাঁদের মোটরবাইক, গাড়ি অন্যথায় পার্কিং করলে ওড়কপূর্ণ এই লিঙ্করোডের উপায় নেই। এছাড়াও বিভিন্ন ধাক্কা সাধি দিয়ে টোটে, বাহকের আশা। ফলে অনেকটা অসহ্য অবস্থা হয়ে পড়ছে রাস্তার।



থেকে ট্রাফিক পুলিশও। এ নিয়ে রীতিমতো কোভ প্রকাশ করেছে আরামবাগবাসী থেকে গুরু করে রাজনৈতিকমহলেও। এই প্রসঙ্গে

কেউ কেউ ফুটপাট দখল করে জেনারেল পর্যন্ত বসছে। নিজস্ব পার্কিং নেই। ফুটপাট বেহাত হয়ে যাচ্ছে। পুরসভা খোয়াল করছে না। অথচ ছোটো ছোটো বাসসারীদের ফুটপাট থেকে আড়ানোর জন্য উচ্ছেদ অভিযান চলছে। এটা আমি মনে করি, পুরসভার বিচারিত। এর ফলে ভাগ করছে আরামবাগের স্থানীয় ক্ষুদ্র ব্যবসায়ী। অন্যদিকে বিবেপির আরামবাগ সাংগঠনিক জেলা সভাপতি বিমান ঘোষ বলেন, বরাবরই দুপথ মূল কংগ্রেস টাকা খেয়ে বড়লোকদের দালালি করে এসেছে। এখানেও তার ব্যতিক্রম নেই। রবীন্দ্রভবনের পাশে রাস্তা সংকীর্ণ করে ওরা পার্কিং করে টাকা তুলছে। অথচ শপিংমলগুলো যেভাবে ফুটপাটকে নিজের সম্পত্তি করে নিয়েছে, তার দিকে পুর কর্তৃপক্ষের নজর নেই। আমরা এই বিষয়টি লক্ষ্য করছি। জেলাশাসক এবং মহাশাসকের কাছে আমরা যারলিপি জমা দেব। পুজোর পর এই নিয়ে আরামবাগ জুড়ে দীর্ঘ আন্দোলনও ন্যায় আমরা। তবে রাজনৈতিক চাপানতমের বাইরে কোনও ক্ষেত্রে, আরামবাগবাসীদের একটা বড় অস্বৈরী মনে করবো, এইভাবে ফুটপাট দখল করে মানুষের অসুবিধা করে ব্যবসার অনুমতি শপিংমল ও অন্যান্য বড় ব্যবসায়ীদের দিয়ে টিক করেনি পুর কর্তৃপক্ষ। যদিও বৃহৎ তাজাভাড়াই এই সমস্যা মোচাটো হবে বলে আশ্বাস আরামবাগ পুর কর্তৃপক্ষের।

# ইতিহাস জড়িয়ে আছে পুরুলিয়ার পঞ্চকোট রাজবাড়ির দুর্গাপুজোকে ঘিরে



নিজস্ব সংবাদদাতা, পুরুলিয়াঃ বহু বছর আগে পুরুলিয়ার কান্দীপুরের পঞ্চকোট রাজবাড়ির দুর্গাপুজো দেখতে শুধু বরোজোর মানুষের মধ্যেই নয় বিশ্বার (বর্তমানে কাছাকাছি) রাজ্যের বড় একটি অংশের উৎসবময়ী ছুটে এসে মনোহর বালি চান্দুখ উপলব্ধি করতেন। কিন্তু সেদিনের দুর্গাপুজো হয়ে আসত। রাজসভাসদর দক্ষিণ পিড়িতে আজও সেই পুজো হলেও জৌলস হারিয়েছে কান্দীপুর রাজবংশের

পুজো। রাজ বংশের সেই শরাসোৎসবের শুরু থেকেই মনোহর বালি হতা সেই বর্ষাভাগে গণের প্রতি আকৃষ্টি হয়ে বুর বর্ষাভাগে এনাকি বিহার প্রদেশ থেকে গাড়ি ভাড়া করে হাজার হাজার নামক মহা নন্দমনি দিন কাশীপুর রাজবাড়িতে ছুটে এসে মনোহর বালি চান্দুখ উপলব্ধি করতেন। কিন্তু সেদিনের দুর্গাপুজো হয়ে আসত। রাজসভাসদর দক্ষিণ পিড়িতে আজও সেই পুজো হলেও জৌলস হারিয়েছে কান্দীপুর রাজবংশের

বিহারী আন্দোলনে যোগ দেওয়ার অপরাধে তৎকালীন ব্রিটিশ সরকার রাজা নীলমণি সিংহসহ-এর সমস্ত জমিজমা বাজেয়াপ্ত করেন। তারপরে জমি ফিরে পেতে মামলা করা হয়। তখন মামলা সংক্রান্ত কাজকর্মের জন্য আহম্মী উপদেষ্টা হিসাবে মাইকেল মধুসূদন দত্তকে কাশীপুরের রাজ পরিবারে নিয়ে আসা হয়। তখন ছিল রাজা নীলমণি সিংহসহ-এর উত্তরসূরী রাজা জ্যোতিপ্রকাশ সিংহসহ-এর আকাল দীর্ঘদিন পর মামলায় জিতে জমিজমা ফেরৎ পান তৎকালীন রাজা। কিন্তু এসবের পরেও তখন কোনও কিছু বিন্দু মাত্র হতাব হতাব পড়নি পঞ্চকোট রাজ পরিবারের দুর্গাপুজোয়। রাজবাড়ির দক্ষিণপিড়িতে পুজো যথারীতি হয়ে আসত। পাশাপাশি রাজবংশের দেবস্বতী কাশীপুরের দেবী বাড়িতেও রাজ্যের প্রতিষ্ঠিত আর একটি দুর্গাপুজো হয়ে থাকে। রাজকীয় থানা মেনে রাজবাড়ির দক্ষিণ পিড়িতে গুরু দিকে মনোহর বালি ও পরে ছাণিবলি হতো। পরে ঘটনাক্রমে মনোহর বালি হতে যায়। কাশীপুর রাজবংশের শেষ শ্রেষ্ঠ ভূসম্বোধীপ্রসাদ সিংহসহ-এর মারা যাওয়ার পর তাঁর বোন মাতেশ্বরীদেবী দুর্গাপুজো পরিচালনা করে আসতেন। কিন্তু বহু বছর আগে তিনি রাজবাড়ির দক্ষিণপিড়িতে পুজোতে ছাণিবলি থানা উপর নিষেধাজ্ঞা জারি করেন। মাতেশ্বরীদেবী বিবাহ বন্ধনে আবদ্ধ হয়ে উত্তরপ্রদেশের লক্ষ্মীতে চলে যান। বর্তমানে তিনি সেখানে থাকলেও কাশীপুর পঞ্চকোট রাজবাড়ির দক্ষিণপিড়ির দুর্গাপুজো তাঁর সতমত অনুযায়ী রাজ্যের মধ্যেই হয়ে থাকে। অংশ রাজ্যের শৈবী বাড়ির পুজোয় আজও ছাণিবলি দেওয়ার প্রথা চালু আছে। রাজবাড়ির দক্ষিণপিড়ির পুজো ও শৈবী বাড়ির পুজো খেতে আঙন সাধারণ মানুষের চল নামে। তবে রাজবাড়ির পুজোতে আঙন মতো আন সেই জৌলস নেই বললেই চলে।

# মঙ্গলকোট ব্লক জুড়ে দুর্গাপুজোয় রয়েছে অভিনবত্বের ছাপ, প্রস্তুতি চলছে জোরকদমে

নিজস্ব সংবাদদাতা, বর্ধমানঃ মঙ্গলকোট এটা গ্রামে খ্রীষ্টোত্তমান্দেবের পার্বণ সহদের নিয়াদিন্দ মহাপ্রভুর উত্তরাধিকার গোস্বামী বাড়িতেও দুর্গাপুজোয় বৈষ্ণব রীতি অনুসারে। ১৯৪৯ সালে মুসারীমোহন গোস্বামী'র হাত ধরে এই দুর্গাপুজোর সূচনা হয়। তাই এই পুজো ঘিরে রয়েছে এক সাংস্কৃতিক কাহিনী। জমা গিয়েছে যে, মুসারীমোহন গোস্বামী তাঁর গ্রামের বাড়ি বেড়েগ্রামের বাড়িতে যান। সেখানে দেখেন যে, প্রাথমিকের গাড়ি খারাপ হয়ে যাওয়ার গাড়ির চালক মন্দিরে গিয়ে দুর্গার ঘণ্টার জল এনে গুড়িতে ব্যবহার করতেন। তারপর মুসারীমোহনবাঁ লক্ষ্য করেন, দুর্গার প্রধান বিশালাকৃতি ঘট উঠতে গিয়েছে। এই দৃশ্য দেখে মুসারীমোহনবাঁ মঙ্গলকোটের গ্রামে ফিরে আসেন। সর্বশেষ দুর্ঘটনা উঠে নিজের বাড়িতে মহাপ্রভুর আঁচরণ নিয়ে দেখেন, আঙন পরিষ্কৃত বাড়ি তাঁর জন্য অপেক্ষা করছে। এরপর সেই



বাঁকি মুসারীমোহনবাঁবলুকে জানান, আঙনের দিন রাতে তাঁদের আঁচরণাল লাল বাড়ি পরে এবে

জানতে পারেন, বেড়া গ্রামের গ্রামাঞ্চল বাড়ির ঘট উঠতে যাওয়ার রুট নয়। তাই তিনি মঙ্গলকোটের গ্রামে বাড়িতে পুজোর নির্দেশ দেন। সেই থেকে শুরু হয় পুজো এবং আজও তা চলছে। এছাড়াও মঙ্গলকোটের এটা গ্রামে এক মন্দিরে পাশাপাশি দুটি দেবীর পুজো হয় রায়চৌধুরী বাড়ির পরিবারে। একটি মা অথরা এবং অন্যটি দেবী দুর্গা'র। দুর্গাপুজো প্রায় ৬০০ বছর আগে শুরু হয় গঙ্গধর রায়চৌধুরীর হাত ধরে। গঙ্গধরবাবু আগে তারাপীঠ বীরভূমে থাকলেও তারা মা ঠাকুরে নিবেদন দিয়েছিলেন, এটা গ্রামে মন্দির প্রতিষ্ঠা করে গুড়ি করতে। সেই থেকে আজও এক মন্দিরে দুইটি মা দুর্গা ও মা অথরা পুজো হয়ে থাকে। পুজোর বেলায় দিন থেকে পুজো শুরু হয়। পুজোর চারদিন ২৪টি ছাণল বলি দেওয়া হয়। রায়চৌধুরী পরিবারের বংশধরদের বাড়ি দিনে যাওয়া হয় সেখানে প্রত্যেক পরিবারেই শোভা নিবেদন এবং মাংস, মাংস ও করণ

# স্বপ্নাদেশে পেয়ে শুরু হয় খাঁ পরিবারের প্রাচীন পুজো



নিজস্ব সংবাদদাতা, ইক্সাঃ বীকুলা জেলার পাতারের থানার পাটিও গ্রামের খাঁ পরিবারের প্রায় ২৭০ বছরের প্রাচীন দুর্গাপুজোটি এখনও মহাসমারোহে অনুষ্ঠিত হতে চলেছে। এটি একটি পারিবারিক পুজো। খাঁ পরিবারে এই দুর্গাপুজোটি পুরুষানুক্রমে হয়ে আসছে আজও। পরিবারের কর্তাদের কাছ থেকে জানা গিয়েছে, প্রায় ২৭০ বছর আগে ভগবত শিবের স্ত্রী মায়াবতী খাঁ মা দুর্গার ধর্ন ও স্বহাস্যে পেয়ে এই দুর্গাপুজোটি প্রচলন করেন। একদিন দু পুরে মা দুর্গা মায়াবতীদেবীকে ধর্ন দেন এবং পুজো করার নির্দেশ দেন। সেই

বছর থেকেই মায়াবতীদেবী পুজোর আয়োজন করেন এবং পুজোর শুভচলন করেন। তারপর থেকেই খাঁ পরিবারের প্রায় পাঁচ-ছয় পুরুষ ধরে এই পুজো হয়ে আসছে। এই পুজো যেহেতু বৈষ্ণবমতে হয়ে আসছে, তাই এখানে ছাগ বলি হয় না। তার পরিবর্তে মূর্তিবলি হয়ে আসছে। একলাকার মধ্যেই মা দুর্গার সঙ্গে লক্ষ্মী, সরস্বতী, কার্তিক ও গণেশের অস্থান। মুমূর্ষু মূর্তিতে ভগবত শিবের স্ত্রী মায়াবতী খাঁ মা দুর্গার ধর্ন ও স্বহাস্যে পেয়ে এই দুর্গাপুজোটি প্রচলন করেন। একদিন দু পুরে মা দুর্গা মায়াবতীদেবীকে ধর্ন দেন এবং পুজো করার নির্দেশ দেন। সেই

# গায়ে আঙন লাগিয়ে আত্মঘাতী বৃদ্ধা

নিজস্ব সংবাদদাতা, বাঁকুড়াঃ গায়ে আঙন লাগিয়ে মঙ্গলবার রাতে আত্মঘাতী হলেন এক বৃদ্ধা। এই ঘটনাটি ঘটেছে বীকুলা জেলার খাতরা শহরের জীবনপুরে। মৃত্যুর নাম জমা রজক (৬০)। স্বামী লক্ষ্মীকান্ত রজক কবিবাজি চিকিৎসা করেন। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, মঙ্গলবার রাতে ওই বৃদ্ধা কাউকে না জানিয়ে বাড়ি থেকে বেরিয়ে যান। পরে

বাড়ির গিমন দিকে ফাঁকা জায়গায় গিয়ে গায়ে আঙন লাগান। এদিন সকালে বাড়ির আঙন পুড়ে মাওরা বৃদ্ধার মৃতদেহ দেখতে পান। প্রতিবেশী ও পরিবারিক সূত্রে জানা গিয়েছে, দীর্ঘদিন ধরেই ওই বৃদ্ধা মানসিক অবসাদে ভুগছিলেন। সেই কারণেই গায়ে আঙন লাগিয়ে আত্মঘাতী করেন বলে প্রাথমিক অনুমান। পরে

# জেলাশাসককে স্মারকলিপি বাঁকুড়া এসসি এসটি ওবিসি শ্রেণির



নিজস্ব সংবাদদাতা, বাঁকুড়াঃ তপশিলি জাতি, উপজাতি ও অনগ্রসর শ্রেণির পক্ষ থেকে বৃহৎ জেলাশাসকের কাছে এক স্মারকলিপি জমা দেওয়া হয়। এদিন বাঁকুড়া শহরের হিন্দু উচ্চবিদ্যালয়ের সালে জন্মের হতে মিছিল করে জেলাশাসকের দফতরে যান তাঁরা। অল ইন্ডিয়া কনগ্রেসজেনেভন অফ এসসি এসটি ওবিসি অর্গানাইজেশনের বাঁকুড়া জেলা সভাপতি কনু বাউরি জানান, তাঁদের দশ দফা দাবিগুলির মধ্যে ছিল তপশিলি জাতি, উপজাতি ও অনগ্রসর শ্রেণির সার্টফিকেট দেওয়ার ক্ষেত্রে হারানি চলেবে না, এখনও যাদের বেশন কার্ড নেই তাদের বেশন কার্ড নিতে হবে, জঙ্গনমহলে এলাকার গরিব মানুষদের কবাস ও চাহাবাদের জন্য জমি পাট্টা নিতে হবে, যে সমস্ত অধিবাসি পাট্টা রয়েছে, তাদের রেকর্ডভুক্ত হবে, বন্ধ হোস্টেলগুলি চালু করতে হবে প্রভৃতি।

**নার্সিং কোর্স নিয়ে চিন্তিত ?**  
ছলে ও মেয়ে উভয়ের জন্য  
**Direct Nursing Admission - 2018**  
(Recognized by I.N.C./N.C.R./G.U.H.S., Bangalore)  
Educational Qualification : 10th/12th Pass (Arts/Science/Vocational/Commerce)  
• G.N.M : 3 Years  
• B.Sc. : 4 Years  
Admission Contact :- 8073172973

**SEX মনোবিদ্যায় খুব ভাল চিকিৎসা**  
মহিলা ও পুরুষের স্বাস্থ্য সমস্যা, চেহেরার লাবণ্য, চুল পড়ার সমস্যা (১৪ দিনে গ্যারেন্টিব পরিবেশন।)  
**ডাঃ এন.কে.রায়** ফোনঃ 9433276106  
মদ ছাড়া অন্যের ওপর পাইকারী দামে পাওয়া যায়।  
গোপনে মনো চিকিৎসা (১০ দিনে পরিবেশন।)  
কলিকাতা (দেহদ্রব্য), আরাধনাপুর, উদয়গারায়ণপুর, হেফিঙ্গা, শ্যামপুর।  
যোগাযোগঃ 9433156731, 7501330207